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Étude réalisée par Viavoice pour HEC Paris, Le Nouvel Obs et France Info

Interviews effectuées en ligne du 7 au 13 mai 2024

Un échantillon de 400 décideurs, représentatif  de la population des 

cadres résidant en France métropolitaine. Représentativité assurée par la 

méthode des quotas, appliquée aux critères suivants : sexe, âge, secteur 

public ou secteur privé.

Un échantillon grand public de 1001 personnes, représentatif  de la 

population âgée de 18 ans et plus résidant en France métropolitaine. 

Représentativité assurée par la méthode des quotas appliquée aux critères  

suivants : sexe, âge, profession de l’interviewé, région et catégorie 

d’agglomération.

Modalités de réalisation
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SYNTHÈSE DES ENSEIGNEMENTS



L’Union européenne et le dérèglement climatique

À l’épreuve des doutes..

Alors que les élections européennes approchent dans un contexte d’anxiété économique, gépolitique 

et de relative méconnaissance du fonctionnement institutionnel, cette deuxième édition du 

baromètre Viavoice – HEC Paris pour Le Nouvel Obs et France Info interroge le rapport de l’opinion 

à l’Union européenne et aux questions climatiques.

L’Union européenne : chance et menace pour la transition écologique

L’analyse de la confiance exprimée envers l’Union européenne pour réussir la transition écologique 

souligne les doutes qui l’entourent. 

L’opinion se structure autour de trois pôles, de volumes comparables, qui fractionnent la France en 

trois : un tiers voit dans l’Union européenne « une chance » pour la lutte contre le dérèglement 

climatique, un tiers y voit « une menace » et un tiers ne se prononce pas.

S’agissant du public « cadres », la confiance envers l’UE comme « une chance » est sensiblement plus 

partagée, par près d’un décideur sur deux (48 %) mais 30 % en doutent et considèrent l’UE comme 

une menace.

L’opinion face au « Pacte vert » et aux solutions contre le dérèglement climatique

La capacité du « Pacte Vert » à apporter des solutions au dérèglement climatique se heurte aux 

doutes à l’égard des normes, doutes notamment amplifiés par la crise agricole du début d’année. 

Si 36 % des Français se déclarent en faveur du maintien et de l’intensification du « Pacte Vert », un 

tiers en partage la philosophie mais souhaite l’assouplir (33 %) ; 11 % en réclame la disparition. 

S’agissant des cadres, si la proportion souhaitant renoncer au pacte vert est sensiblement équivalente 

(9 %), ils se montrent plus enclins à intensifier le contenu du Pacte vert (57 %).

S’agissant enfin des solutions plébiscitées à l’approche des élections européennes et alors que les 

enjeux de concurrence sont de plus en plus prégnants sur la scène européenne, prévaut une prime à 

l’interdiction d’accès au marché européen des produits étrangers ne respectant pas les normes 

environnementales. La mesure est plébiscitée par 57 % des cadres et 53 % des Français.

Adrien Broche et François Miquet-Marty, Viavoice

Synthèse des enseignements
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Questions barométriques

L’environnement et les entreprises 

Les indicateurs d’engagement



24%

48%

19%

5%

4%

Inquiétude face au changement climatique

Vous personnellement, diriez-vous que vous êtes très inquiet, plutôt inquiet,

peu inquiet ou pas du tout inquiet du changement climatique ? 

28%

50%
15%

5%

1%

Très inquiet Plutôt inquiet Peu inquiet Pas du tout inquiet Non réponse

Sous-total

Pas inquiets

20 % Sous-total 

Inquiets

78 %

Cadres

Grand public

Sous-total

Pas inquiets

24 %

Sous-total 

Inquiets

72 %

22 20

77 78

mars-24 mai-24

69 72

28 24

mars-24 mai-24



Inquiétude face au changement climatique - ventilations

Pas inquiets

ACTIFS - Secteurs d’activité

Industrie 25 % 75 %

BTP 22 % 78 %

Commerce 27 % 72 %

Transport télécom 15 % 80 %

Services marchands 31 % 69 %

Autres secteurs 22 % 74 %

Inquiets

24 % 72 %

GRAND PUBLIC - Sexe

Hommes 28 % 69 %

Femmes 20 % 75 %

GRAND PUBLIC – Âge

18 – 24 ans 21 % 66 %

25 – 34 ans 19 % 76 %

35 – 49 ans 22 % 74 %

50 - 64 ans 25 % 73 %

65 ans et plus 29 % 71 %

GRAND PUBLIC - Catégorie socio-professionnelle

CSP - 23 % 71 %

Professions intermédiaires 21 % 79 %

CSP + 23 % 76 %



6%

37%
32%

15%10%

Diriez-vous que l'entreprise ou l'organisme pour lequel vous travaillez

est très engagé, plutôt engagé, peu engagé ou pas du tout engagé

sur les enjeux environnementaux ? 

7%

38%

36%

15%

4%

Très engagé Plutôt engagé Peu engagé Pas du tout engagé Non réponse

Sous-total

Engagement

 45 % Sous-total 

Pas d’engagement

51 %

Cadres

Grand public*
Sous-total

Engagement 

43 %
Sous-total 

Pas d’engagement

47 %

(*) Question posée uniquement aux actifs (539 personnes)

47 45

48
51

mars-24 mai-24

45 43

48 47

mars-24 mai-24

L’engagement environnemental des entreprises



Engagement

ACTIFS - Secteurs d’activité

Industrie 57 % 37 %

BTP 53 % 42 %

Commerce 42 % 49 %

Transport télécom 29 % 66 %

Services marchands 37 % 63 %

Autres secteurs 39 % 49 %

ACTIFS - Taille d’entreprise

Moins de 50 salariés 41 % 46 %

Entre 50 et 199 salariés 42 % 52 %

Entre 200 et 499 salariés 41 % 47 %

500 salariés et plus 47 % 45 %

Pas d’engagement

43 % 47 %

GRAND PUBLIC – Sexe

Hommes 44 % 49 %

Femmes 43 % 45 %

GRAND PUBLIC – Âge

18 – 24 ans 33 % 48 %

25 – 34 ans 44 % 53 %

35 – 49 ans 41 % 48 %

50 - 64 ans 50 % 38 %

65 ans et plus 41 % 54 %

GRAND PUBLIC - Catégorie socio-professionnelle

CSP - 44 % 45 %

Professions intermédiaires 35 % 58 %

CSP + 43 % 49 %

L’engagement environnemental des entreprises - ventilations
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90%

71%

19%

19%

17%

5%

9%

67%

75%

71%

5%

20%

14%

6%

12%

La fonte des glaces entrainant l’élévation du 
niveau de la mer est une réalité aujourd’hui, 

qui sera amenée à s’accentuer à l’avenir

Les prédictions des experts environnementaux 
établissent une augmentation de la 

température à l’échelle de la Terre de 1,5°C 
d’ici le début des années 2030 

Il n’y a pas de lien établi entre l’augmentation 
de la fréquence des inondations en France et le 

réchauffement climatique

Les activités humaines ont peu de 
responsabilités dans le réchauffement 

climatique, il s’agit surtout d’un processus 
naturel d’évolution de la Terre

Les récentes canicules qui ont eu lieu dans le 
monde n’ont pas de lien avec le réchauffement 

climatique, cela représente un phénomène 
estival naturel de tout temps

VRAI FAUX Non réponse / Je ne sais pas
Bonne 

réponse

90 %

71 %

67 %

75 %

71 %

Connaissances sur le dérèglement climatique

Cadres
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80%

65%

22%

21%

18%

8%

11%

60%

66%

61%

12%

24%

18%

13%

21%

La fonte des glaces entrainant l’élévation du 
niveau de la mer est une réalité aujourd’hui, 

qui sera amenée à s’accentuer à l’avenir

Les prédictions des experts environnementaux 
établissent une augmentation de la 

température à l’échelle de la Terre de 1,5°C 
d’ici le début des années 2030 

Les récentes canicules qui ont eu lieu dans le 
monde n’ont pas de lien avec le réchauffement 

climatique, cela représente un phénomène 
estival naturel de tout temps

Les activités humaines ont peu de 
responsabilités dans le réchauffement 

climatique, il s’agit surtout d’un processus 
naturel d’évolution de la Terre

Il n’y a pas de lien établi entre l’augmentation 
de la fréquence des inondations en France et le 

réchauffement climatique

VRAI FAUX Non réponse / Je ne sais pas

Bonne 
réponse

80 %

65 %

60 %

66 %

61 %

Connaissances sur le dérèglement climatique

Grand Public



9%

41%

24%

14%12%

Sur ces trois dernières années, diriez-vous que l'entreprise ou l'organisme

pour lequel vous travaillez est davantage engagé sur les enjeux environnementaux ? 

7%

50%

21%

16%
6%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Non réponse

Sous-total

Oui

57 %

Sous-total 

Non

37 %

Grand public*
Sous-total

Oui

50 %

Sous-total 

Non

38 %

(*) Question posée uniquement aux actifs (539 personnes)

Cadres

61 57

34
37

mars-24 mai-24

53 50

36 38

mars-24 mai-24

Évolution perçue de l’engagement environnemental des entreprises



Croissance économique et protection de l’environnement

Parmi les affirmations suivantes, laquelle se rapproche le plus de ce que vous pensez ?

62%

22%

16%

La priorité doit être donnée à la protection de
l'environnement, même si cela nuit à la

croissance économique

La priorité doit être donnée à la croissance
économique et la création d'emplois, même si

cela nuit à l'environnement

Non réponse

Grand public

52%

26%

22%

La priorité doit être donnée à la protection de
l'environnement, même si cela nuit à la

croissance économique

La priorité doit être donnée à la croissance
économique et la création d'emplois, même si

cela nuit à l'environnement

Non réponse

Cadres
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Questions d’actualité 

L’Union européenne et la question climatique



L’UE et la lutte contre le dérèglement climatique : force ou menace ?

Selon vous, l’Union européenne est-elle aujourd’hui, 

pour la lutte contre le dérèglement climatique…

34%

34%

32%

Plutôt une chance

Plutôt une menace

Non réponse

Grand public

48%

30%

22%

Plutôt une chance

Plutôt une menace

Non réponse

Cadres



Cadres

Perceptions du Pacte Vert

Le pacte vert de l’Union européenne représente un ensemble de mesures et normes permettant 

d’atteindre l’objectif  de neutralité climatique d’ici 2050. Ce pacte comprend des mesures relatives à la 

biodiversité, à l’énergie, aux transports ou à l’agriculture.

Avec laquelle des affirmations suivantes êtes-vous le plus d’accord ?

Grand public

53%

27%

9%

11%

Il faut maintenir et intensifier le Pacte vert

Il faut maintenir mais assouplir le Pacte vert

Il faut renoncer au Pacte vert

Non réponse

36%

33%

11%

20%

Il faut maintenir et intensifier le Pacte vert

Il faut maintenir mais assouplir le Pacte vert

Il faut renoncer au Pacte vert

Non réponse



Cadres

57%

45%

40%

36%

36%

34%

33%

27%

15%

7%

L’interdiction de l’accès au marché européen de 
produits étrangers ne respectant pas les normes 

environnementales 

Le développement des énergies renouvelables

Une baisse de la TVA des produits durables et
fabriqués en Europe

Un plan européen de rénovation thermique des
bâtiments

La création d’un « Pacte bleu », pour garantir la 
préservation des océans et des mers 

La relance du nucléaire

Le développement d’une industrie verte 
européenne 

La création d’un fonds d’investissement pour 
une agriculture plus respectueuse de 

l’environnement 

Un plan de subventions aux entreprises ayant
entamé une transition écologique

Non réponse

Avant les élections européennes, 

les mesures plébiscitées pour lutter contre le dérèglement climatique 

Parmi les mesures suivantes, lesquelles vous apparaissent comme étant les meilleures pour 

répondre au dérèglement climatique à l’échelle européenne ?



Avant les élections européennes, 

les mesures plébiscitées pour lutter contre le dérèglement climatique 

Grand Public

53%

43%

38%

32%

31%

30%

28%

21%

18%

12%

L’interdiction de l’accès au marché européen de 
produits étrangers ne respectant pas les normes 

environnementales 

Le développement des énergies renouvelables

Une baisse de la TVA des produits durables et
fabriqués en Europe

La relance du nucléaire

La création d’un « Pacte bleu », pour garantir la 
préservation des océans et des mers 

La création d’un fonds d’investissement pour 
une agriculture plus respectueuse de 

l’environnement 

Un plan européen de rénovation thermique des
bâtiments

Le développement d’une industrie verte 
européenne 

Un plan de subventions aux entreprises ayant
entamé une transition écologique

Non réponse

Parmi les mesures suivantes, lesquelles vous apparaissent comme étant les meilleures pour 

répondre au dérèglement climatique à l’échelle européenne ?
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« La réalité ne pardonne pas qu’on la méprise. » Joris-Karl Huysmans

Viavoice. Études Conseil Stratégie

pour l’avenir des entreprises et des institutions

avec le Groupe Les Temps Nouveaux

Les récentes études d’opinion Viavoice réalisées pour

HEC Paris, Libération, Le Nouvel Obs, Les Échos, BFM Business, Radio Classique

sont consultables sur www.institut-viavoice.com
9, rue Huysmans, 75 006 Paris. + 33 (0)1 40 54 13 90. Viavoice est une SAS indépendante.
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